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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD)

und Antwort

der Landesregierung – Ministerin für Allgemeine und Berufliche 

Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur (MBWFK)

Stellenabbau an den Beruflichen Schulen

Vorbemerkung des Fragestellers:

Am 02.05.2025 berichteten die Lübecker Nachrichten, dass Nachwuchskräfte der 

beruflichen Bildung am 1. Mai in Kiel demonstrierten. Sie kritisieren die schlechten 

Einstellungschancen und den Stellenabbau. Der Landesverband der 

Berufsschullehrkräfte teilt die Kritik am Land.1

Vorbemerkung der Landesregierung:

Über die Einstellung von Nachwuchslehrkräften entscheiden die Schulen in eigener 

Zuständigkeit. Die Möglichkeiten zur Einstellung richten sich nach den konkreten 

Bedarfen der einzelnen Schule und nach der Anzahl der im Rahmen des 

Haushaltsgesetzes und des Planstellenzuweisungsverfahrens bereitgestellten 

Stellen. Sie wird zusätzlich von einer Reihe weiterer Faktoren beeinflusst. Wichtigste 

Einflussgröße ist die Entwicklung der Schülerzahlen. Weitere Faktoren sind z. B. die 

1 hƩps://www.ln-online.de/lokales/luebeck/kiel-luebeck-lehrer-protesƟeren-gegen-stellenabbau-in-
beruflicher-bildung-DKBEK22Q65G35JHMQBKBWG4BSQ.html



Drucksache 20/3325                                         Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode  

- 2 -

temporären und dauerhaften Abgänge aus dem Schuldienst wie etwa durch 

Sabbatjahre, Mutterschutz, Erziehungszeit, Abordnungen, Versetzungen oder 

Pensionierungen. Darüber hinaus werden die Einstellungsperspektiven von 

Nachwuchslehrkräften maßgeblich durch die individuellen Fachrichtungen beeinflusst

und können sehr unterschiedlich sein, je nach fachlichen Bedarfen an den Schulen. 

Die Landesregierung beobachtet die Entwicklung der Einstellungsperspektiven für 

Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst fortlaufend und passt die Planungen anhand der 

o. g. Faktoren an die jeweils aktuellen Bedarfe und Rahmenbedingungen an.

1. Wie viele Lehrkräftestellen im berufsbildenden Bereich wurden in den letzten 

drei Schuljahren jeweils neu besetzt?

Antwort:

Die Anzahl der Lehrkräftestellen, die im berufsbildenden Bereich in den letzten drei 

Schuljahren jeweils neu besetzt wurden, sind der folgenden Tabelle zu entnehmen 

(Stand jeweils zum 01.08.):

Schuljahr Lehrkräftestellen

unbefristet

 Lehrkräftestellen
befristet (Vertretung
Erziehungsurlaub,

Mutterschutz,
Sabbatjahr etc.)

2022/23 88,20  124,30

2023/24 57,20 147,3 0

2024/25 77,84 126,41 

2. Wie viele Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst in welchem Semester gab es 

jeweils in den Schuljahren 2021/22 – 2024/25 im berufsbildenden Bereich?

Antwort:

Die Anzahl der Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst in den Schuljahren 2021/22 bis 

2024/25 im berufsbildenden Bereich je nach Semester sind der Tabelle in der Anlage

1 zu entnehmen.
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3. Wie viele Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst haben jeweils in den vergangenen

drei Schuljahren im berufsbildenden Bereich ihren Vorbereitungsdienst 

abgeschlossen?

4. Wie viele von diesen Lehrkräften im Vorbereitungsdienst wurden (absolut und 

prozentual) nach erfolgreichem Abschluss des Vorbereitungsdienstes in den 

letzten drei Jahren in den Landesdienst übernommen?

Antwort:

Die Fragen 3. und 4. werden gemeinsam anhand der folgenden Tabelle beantwortet. 

Zur Entwicklung der Einstellungsmöglichkeiten siehe Vorbemerkung der 

Landesregierung.

Ende des
Vorbereitungsdienstes

im Schuljahr

Anzahl der Lehrkräfte
mit Abschluss

Anzahl der davon in den
Landesdienst

übernommenen
Lehrkräfte (absolut und

Quote in Klammern)

2021/22 161 133 (82,6%)

2022/23 141 117 (82,98 %)

2023/24 135 109 (80,74 %)

5. Für wie viele dieser Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst stehen voraussichtlich 

im Anschluss an ihren Vorbereitungsdienst in den kommenden zwei Jahren 

Stellen im Landesdienst zur Verfügung?

Antwort:

Siehe Vorbemerkung der Landesregierung.

6. Wie viele Lehrkräftestellen werden in den kommenden zwei Schuljahren 

voraussichtlich neu zu besetzen sein im berufsbildenden Bereich?

Antwort:

Siehe Vorbemerkung der Landesregierung.
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7. Wie viele Stellen standen den einzelnen Beruflichen Schulen in den 

Schuljahren 2021/22 – 2025/26 zur Verfügung? Bitte einzeln nach Schulen 

ausweisen.

Antwort:

Siehe Anlage 2.

8. Wie viele Stellen sollen die Beruflichen Schulen jährlich bis 2030 durch jeweils

welche Maßnahmen/Umstrukturierungen (Abordnungen, BFS I, etc.) 

abbauen?

Antwort:

Siehe Vorbemerkung der Landesregierung.
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Anlage 1

01.08.2021 01.02.2022 01.08.2022 01.02.2023 01.08.2023 01.02.2024 01.08.2024 01.02.2025

1. Semester 78 56 67 70 68 65 62 45

2. Semester 76 78 56 67 70 68 65 62

3. Semester 84 76 78 56 67 70 68 65

Gesamt 238 210 201 193 205 203 195 172

Anlage 2

Berufsbildende Schulen

Anzahl der Planstellen

ab

01.08.2021

ab

01.08.2022

ab

01.08.2023

ab

01.08.2024

ab

01.08.2025

Stadt Flensburg

Regionales Berufsbildungszentrum
Flensburg -Eckener-Schule- 117,09 116,57 112,82 109,17 105,19

Regionales Berufsbildungszentrum
-Die Flensburger Wirtschaftsschule- 87,06 86,16 84,31 81,17 78,16

Hannah-Arendt-Schule Regionales
Berufsbildungszentrum 97,53 95,12 95,40 99,47 99,47

Fachschule für Seefahrt Flensburg 6,65 6,68 7,29 8,33 8,04

Landeshauptstadt Kiel Regionales Berufsbildungszentrum
am Königsweg der Landeshauptstadt

Kiel

81,25 83,34 83,49 79,13 78,05
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Regionales Berufsbildungszentrum
am Schützenpark der Landeshaupt-

stadt Kiel
146,69 143,01 140,52 136,51 134,12

Regionales Berufsbildungszentrum
Technik der Landeshauptstadt Kiel 112,66 113,00 112,50 113,84 111,89

Regionales Berufsbildungszentrum
Wirtschaft der Landeshauptstadt Kiel 160,19 156,51 147,08 146,75 141,15

Kreis

Schleswig-Flensburg

Berufsbildungszentrum Schleswig
Regionales Berufsbildungszentrum
des Kreises Schleswig-Flensburg

173,01 172,59 169,87 175,95 171,85

Kreis Plön
Regionales Berufsbildungszentrum

des Kreises Plön 95,17 95,08 90,52 89,76 86,75

Hansestadt Lübeck Emil-Possehl-Schule Berufliche
Schule der Hansestadt Lübeck 151,8 153,36 149,21 144,64 145,03

Gewerbeschule Lübeck Berufliche
Schule der Hansestadt Lübeck 46,41 48,25 49,17 49,89 49,46

Hanse-Schule für Wirtschaft und Ver-
waltung Berufliche Schule der Han-

sestadt Lübeck
60,21 58,41 53,19 54,94 52,83

Friedrich-List-Schule Berufliche
Schule der Hansestadt Lübeck -Wirt-

schaft-
67,13 65,2 61,10 62,05 60,02

Dorothea-Schlözer-Schule Berufliche
Schule der Hansestadt Lübeck 112,34 112,14 107,57 112,98 109,01

Berufsschule der Handwerkskammer 107,72 124,01 117,27 111,51 110,35
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Lübeck

Kreis Ostholstein

Berufliche Schule des Kreises Ost-
holstein in Eutin 125,87 125,63 125,23 124,79 120,44

Berufliche Schule des Kreises Ost-
holstein in Oldenburg 138,13 136,06 134,69 128,79 124,01

Kreis

Herzogtum Lauenburg

Berufsbildungszentrum Mölln Regio-
nales Berufsbildungszentrum des

Kreises Herzogtum Lauenburg
181,89 176,91 179,46 183,76 181,77

Kreis Stormarn

Berufliche Schule des Kreises Stor-
marn in Bad Oldesloe 100,41 107,27 109,11 106,45 105,97

Berufliche Schule des Kreises Stor-
marn in Ahrensburg 94,75 94,49 95,86 97,77 97,26

Kreis Pinneberg

Berufliche Schule des Kreises Pinne-
berg in Pinneberg 153,50 155,24 153,28 156,02 153,24

Berufliche Schule des Kreises Pinne-
berg in Elmshorn 132,16 139,58 144,57 144,72 146,07

Kreis Segeberg

Berufsbildungszentrum Segeberg
Regionales Berufsbildungszentrum

des Kreises Segeberg
117,61 123,22 125,60 124,06 123,26

Berufsbildungszentrum Norderstedt
Berufsbildungszentrum Regionales
Berufsbildungszentrum  des Kreises

Segeberg

146,54 152,67 153,82 154,78 149,51

Stadt Neumünster Walther-Lehmkuhl-Schule Regiona-
les Berufsbildungszentrum der Stadt

107,11 103,91 97,10 97,87 94,84
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Neumünster

Elly-Heuss-Knapp-Schule Regionales
Berufsbildungszentrum der Stadt

Neumünster
120,16 123,24 122,21 125,56 121,51

Theodor-Litt-Schule Regionales Be-
rufsbildungszentrum der Stadt Neu-

münster
91,49 88,92 85,63 86,86 84,23

Kreis Dithmarschen Berufsbildungszentrum Dithmarschen 166,07 161,77 158,46 152,52 146,63

Kreis Nordfriesland

Berufliche Schule des Kreises Nord-
friesland in Husum

174,54 173,49 173,57 173,59 168,5

Berufliche Schule des Kreises Nord-
friesland in Niebüll

96,37 95,47 90,98 89,99 86,54

Kreis

Rendsburg-Eckernförde

Berufsbildungszentrum am Nord-Ost-
see-Kanal Regionales Berufsbil-

dungszentrum II Rendsburg-Eckern-
förde

121,94 129,08 130,53 129,5 125,91

Berufsbildungszentrum Rendsburg-
Eckernförde

150,02 150,68 151,51 152,87 148,36

Kreis Steinburg
Regionales Berufsbildungszentrum It-

zehoe Regionales Berufsbildungs-
zentrum des Kreises Steinburg

161,20 166,97 167,50 170,97 164,57


